

走向我们的小康生活 | 挑战决胜 脱贫攻坚

碧桂园集团携手省科技厅帮扶河源贫困村

因地制宜发展“造血”双产业 建救助基金筑牢返贫防控线

凌晨两点，三洞村还在沉睡，钟旺华的屋里已透出光亮。夫妇俩准备停当，打浆、隔渣、煮浆，提膜、挂灶、晾晒……炉膛里火苗跳跃，两人配合默契，一个烧火，一个提皮，天色大亮时，院里的竹架上已晒出几行金灿灿的腐竹。

位于河源市东源县东北部的三洞村，是一个山林面积达94%的贫困村，钟旺华曾是全村建档立卡的46户贫困户之一。2016年以来，在广东省科技厅和碧桂园集团的倾力帮扶下，他的家庭腐竹作坊利润大增，走出往昔困顿步入幸福小康。



■广东省河源市东源县黄村镇三洞村，钟旺华的妻子在晒腐竹。



■广东省河源市东源县黄村镇三洞村，碧桂园集团投资的三洞腐竹厂即将修建完工。



■广东省河源市东源县黄村镇三洞村，碧桂园集团投资的农家乐“稻香餐厅”即将开业。



■贫困户李建华的女儿李婷婷乐观好学，也享有教育基金。

兴办双项产业振兴山村

黄村镇三洞村，山明水秀，是全镇面积最大的行政村。全村共有10个村民小组528户2831人，包括46户179名贫困人口。三洞村山地多耕地少，外出务工与创业是村民沿袭数十年的谋生之道。

钟旺华夫妇养育着四个孩子，也曾有短暂的务工经历，因要照顾患病的长子，他们最终选择回乡。凌晨两点开始烧柴磨豆，这样的生活已坚持了六七年，但小作坊生产规模有限，钟家经济一直很困难。

2016年，省科技厅扶贫工作队入驻后，协助他获得5万元贴息贷款，加上合作社补助的3万元，作坊里新添了发电机、磨浆机和运黄豆的三轮车。“以前每天做二三十斤，现在增加到八九十斤，一个月能挣1万多元。”钟旺华笑着告诉记者，腐竹不仅换来丰衣足食的日子，还帮他盖起三层半的新楼房。

“三洞村的腐竹出品好，在当地很畅销。如果做成品牌，不仅能增加就业岗位，还可以为村里留下‘造血’产业。”驻村第一书记许志农一直关注着钟旺华的作坊。2019年9月，在碧桂园集团捐赠千万元，帮扶三洞村发展扶贫产业及新农村建设之时，许志农提出可在村里建腐竹厂提升产品价值，促进集体经济壮大发展。

省科技厅、碧桂园驻村工作队和村党支部经过详尽调研，将开设腐竹厂的计划报送上级，并很快通过核准。次月，扶贫项目完成土地流转，三洞腐竹厂破土动工。

三洞腐竹厂由省科技厅、碧桂园集团及运营企业三方投资共建，每年可为村集体经济增收10万元，用于村基础设施建设及成立三洞救助基金，“村级救助基金将成为三洞村第一道返贫防控线，如果有村民因病、因学、或因家庭变故出现致贫、返贫风险，基金可在第一时间给予援助。”碧桂园派驻三洞村的扶贫队员丘泰琪说，为了持续壮大三

洞村集体经济，在启动腐竹厂建设的同时，碧桂园因地制宜，为三洞规划和建设了一处同样可“造血”的农家乐项目。

免费技能培训赋能村民

三洞农家乐取名“稻香餐厅”，黛瓦白墙，面水傍田，可同时容纳150人就餐。餐厅外有停车场、篮球场，还有专为城市亲子家庭开辟的蔬果采摘区。

“这里是三洞村的‘CBD’，风景宜人，交通便利。”丘泰琪指着几米之外的清澈河水，“近观水景，远望青山，吃过农家菜，还能开启一段乡村之旅。”

农家乐每年亦可为村集体经济带来10万元收入，而且村里的农产品有了最近的销售市场，有就业意愿和能力的村民也多了一个在家门口打工的机会。

工作队做过测算，由碧桂园投资落地三洞村的两项扶贫产业，至少可带动50个固定岗位，只要贫困户有需求就优先录用。

事实上，三洞村已有一支餐饮业的预备队伍，可以随时上岗。

2019年11月，碧桂园将“粤菜师傅”“南粤家政”免费技能培训班带入三洞村。项目一经启动，立即吸引了附近几个村庄的100多人报名，其中包括50多名贫困人员。“这是先期赋能，碧桂园希望以此推动当地乡村旅游、餐饮服务以及家政服务的发展进步。”丘泰琪提到一位名叫李根华的学员，他是“粤菜师傅”班受训学员。李根华曾是三洞村的“大众厨师”，村里的红白喜事，都由他帮忙办酒席。如今，李根华经过培训获得专业资格证书。“我的自信心大增，和家里人一谋划，就把农庄搞起来了！”现在，他每月的收入能达到7000元以上。

与李根华一道学习并通过资格考试的同学们，盼着稻香餐厅早日开张。新快报记者了解到，承办运营稻香餐厅的是一位三洞村乡贤，已办齐所有证照，餐厅很快就能开门迎客。

“非常期待！黄村镇还没有这么漂

亮的餐厅。”另一位恰好返乡探亲的乡贤对这家扶贫农家乐赞不绝口。他说，三洞村村容村貌如今大大改善，河道整洁了，村民们也多了休闲的小公园，“每次回来都能看到不一样的三洞村。”

新快报记者了解到，三洞村已修成道路3.1公里，今年还将修好15公里村道，目前，村里拥有三华李种植、山楂种植、优质鸡养殖、腐竹加工、农家乐等众多发展项目。全村46户贫困户全部脱贫。

教育扶贫阻断代际贫困

数百年来三洞人崇尚教育，无论贫家富户的孩子们都一心向学。

“党和国家的扶贫政策好，这几年孩子读书，我几乎不用花钱。”钟旺华和妻子日夜操劳，最大的心愿是让孩子成才。他说，读书的孩子近两年能领到两笔教育补贴，其中一份来自碧桂园在三洞村专设的教育基金。

碧桂园设立的三洞教育基金从2019年9月开始发放，对三洞村50名贫困学子进行资助，2019—2020年累计发放助学金超13万元。

贫困户李建华的女儿婷婷也享有教育基金，今年16岁的她虽身体有残障，但乐观好学，东源县特殊学校专门派老师上门为她辅导。“我喜欢看书。”婷婷边说边灵巧地摁下轮椅按钮，旋转360度，从书桌上抽出语文书，“这几篇课文我还读不全，不认识的字我画了圈，下次老师过来，我再请教她。”

7月23日，广东高考放榜。三洞村委书记何南阳收到第一条喜讯，“575分，一个贫困户的孩子考上了大学！”他说，从去年5月回乡担任村委书记至今，已见证十多名学子在省科技厅和碧桂园集团的帮扶下步入高等院校。“他们是家人的希望，也是三洞村的希望。”何南阳高兴地说，碧桂园的教育扶贫扶智扶志，润物无声却阻断了贫困的代际传递，“在三洞村任职，亲眼看到我的家乡和乡亲越变越美、越变越好，没有比这更让我开心的事情了！”